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Планируемые предметные результаты освоения учебного предмета литература
Изучение литературы на базовом уровне среднего (полного) общего образования направлено на достижение следующих целей:

• воспитание духовно развитой личности, готовой к самопознанию и самосовершенствованию, способной к созидательной деятельности в современном мире; формирование гуманистического мировоззрения, национального самосознания, гражданской позиции, чувства патриотизма, любви и уважения к литературе и ценностям отечественной культуры;

• развитие представлений о специфике литературы в ряду других искусств, культуры читательского  восприятия художественного текста,      понимания авторской позиции, исторической и эстетической обусловленности литературного процесса; образного и аналитического мышления, эстетических и творческих способностей учащихся, читательских интересов, художественного вкуса; устной и письменной речи обучающихся;
• освоение текстов художественных произведений в единстве формы и содержания, основных историко-литературных сведений и теоретико-литературных понятий; формирование общего представления об историко-литературном процессе;
совершенствование умений анализа и интерпретации литературного произведения как теоретико-литературных знаний; написания сочинений различных типов; поиска, систематизации и использование необходимой информации, в том числе в сети Интернет.
Требования к уровню подготовки выпускников:
  В результате изучения литературы; на базовом уровне выпускники должны знать/понимать:

· образную природу словесного искусства;

· содержание изученных литературных произведений;

· основные факты жизни\ творчества писателей-классиков XIX - XX века;

· основные закономерности историко-литературного процесса и черты литературных направлений;
· основные теоретико-литературные понятия 
уметь:
· воспроизводить содержание литературного произведения;

· анализировать и интерпретировать художественное произведение, используя сведения по истории и теории литературы (тематика, проблематика, нравственный пафос, система образов, особенности композиции, изобразительно-выразительные средства языка, художественная деталь); анализировать эпизод (сцену) художественного произведения, объяснять его связь с проблематикой произведения;

· соотносить художественную литературу с общественной жизнью и культурой; раскрывать конкретно-историческое и общечеловеческое содержание изученных произведений; выявлять «сквозные темы» и ключевые проблемы русской литературы; соотносить изучаемое произведение с литературным направлением эпохи;

· определять жанрово – родовую специфику литературного произведения; 
· сопоставлять литературные произведения;

· выявлять авторскую позицию;

· выразительно читать изученные произведения, соблюдая нормы литературного произно-

шения;

· аргументированно формулировать свое отношение к прочитанному произведению;

· писать рецензии на прочитанные произведения и сочинения разных жанров на литературные темы.

                                                            Содержание программы

   Литература и глобальные исторические потрясения в судьбе России в  ХХ веке. Сходство и различие трёх основных направлений, в русле которых протекало развитие отечественной словесности (русская советская литература; литература, официально  не признанная властью; литература Русского зарубежья). Основные темы и проблемы: проблема нравственного выбора человека, взаимоотношения художника и власти, тема исторической памяти и национального самосознания. Поиск нравственного и эстетического идеалов. 

   Временные рамки Серебряного века. Философская мысль  начала ХХ столетия и её отражение в различных видах искусства (Н. Бердяев). Трагедийное мироощущение авторов рубежа веков. Художественные особенности реализма  в русской литературе начала ХХ века. Реализм и модернизм, разнообразие литературных стилей, школ, групп. Поэты, творившие вне
литературных течений (И. Ф. Анненский, М. И. Цветаева). Особенности искусства начала ХХ века: интеграция, преобладание формы над содержанием, торжество приёмка и т. д.
   Краткий обзор жизни и творчества И. А. Бунина. Тонкий лиризм пейзажной поэзии И. А. Бунина, изысканность  словесного рисунка, колорита, сложная гамма настроений. Философичность и лаконизм поэтической мысли. Чувство Родины в лирике Бунина, переживаемое как любовь к родной природе и как горечь разлуки с Отечеством. Осознание кровной связи с прошлыми поколениями и чувство ответственности перед ними.
   «Вечные» темы в рассказах Бунина (счастье и трагедия любви, связь человека с миром природы, вера и память о прошлом). Развитие традиций русской классической литературы в прозе Бунина. Романтическое освящение увядающего быта русского дворянства. Символический образ антоновских яблок. Мотив памяти и тема  России в бунинской прозе. Русский национальный характер в изображении Бунина.

   Тема любви в творчестве Бунина. Психологизм бунинской прозы. Поэтичность женских образов.  Принципы создания характеров. Монологичность, изобразительность, музыкальность, экспрессивность и лаконизм – своеобразие поэтики писателя. Художественная деталь в  рассказе как средство создания эмоционального и символического фона повествования. Смысл названий рассказов «Чистый понедельник» и  «Лёгкое дыханье».

    «Господин из Сан-Франциско». Творческая история произведения. Размышление писателя о смысле человеческой жизни, её истинных и ложных ценностях, развенчание иллюзий о всесилии денег и власти. Тема кризиса цивилизации в рассказе.  Средства создания образа  главного героя. Контраст, антитеза и символичность как способы выражения авторского отношения к окружающей действительности. Смысл финальных строк рассказа. Трагическое мироощущение писателя в преддверии мировых катаклизмов.
Краткий обзор жизни и творчества А. И. Куприна.  История создания  и своеобразие сюжета
рассказа «Гранатовый браслет». Споры героев об истинной, бескорыстной любви. Утверждение любви как высшей ценности. Трагизм решения любовной темы в рассказе. Романтическое поклонение женщине и рыцарское служение ей. Красота бескорыстного чувства и разрушительная сила  безответной любви. Поэтика рассказа, традиции русской психологической прозы в творчестве Куприна. Символический смысл художественных деталей, поэтическое изображение природы. 

   Жизнь и творчество Максима  Горького. Новый тип писателя, рождённый эпохой.
    Соотношение романтического идеала и действительности в философской концепции М. Горького. Проблема героя и тема поиска смысла жизни в прозе писателя. Своеобразие  композиции рассказа «Старуха Изергиль». Смысл противопоставления Данко и Ларры. Самоутверждение Ларры, ведущее к жестокости. Жизнь Изергиль, отданная наслаждению и приведшая к опустошению. Любовь к людям Данко и трагедия человека, ведущего людей к истине. Приём контраста, особая роль пейзажа и портрета в рассказах писателя. Народно-поэтические истоки романтической прозы писателя. 
   Пьеса «На дне». Сотрудничество писателя с Художественным театром. История создания пьесы «На дне». Социальный конфликт в пьесе. Критика обездушенного, антигуманного мира. Образы хозяев жизни и ночлежников. Трагические судьбы «бывших людей». Проблема духовной разобщённости героев пьесы. Философский спор о человеке. Три правды в пьесе и их трагическое столкновение: правда факта (Бубнов), правда утешительной лжи (Лука), правда веры в человека (Сатин). Равнодушие и сострадание как противоположные жизненные мироотношения Проблема счастья в пьесе. Развитие философского конфликта. Примирение и протест как полярные позиции героев. Гуманистический пафос произведения. 

   Новаторство Горького-драматурга. Своеобразие жанра  социально-философской драмы, символическая образность, семантика фамилий персонажей пьесы «На дне». Афористичность языка. Чеховская традиция в драме драматургии Горького. Творчество Горького в контексте мировой литературы.
   Создание художественной, критико-публицистической или литературоведческой версии сочинения-рассуждения на заданную тему.
   Зарубежная драматургия начала ХХ века. Жизнь и творчество Б. Шоу. Власть социальных предрассудков  над сознанием людей. Проблема духовного потенциала личности и его реализации. Характеры главных героев пьесы. Открытый финал. Сценическая история пьесы. Новаторство Б. Шоу.
   Символизм как новый способ постижения мира. Истоки русского символизма. Манифесты символистов. Идея двойственности и двуединства  мироздания: реальный и истинный миры. Понимание символа символистами (задача предельного расширения значения слова, открытие тайн как цель нового искусства). Конструирование мира в процессе творчества, идея «творимой легенды». «Старшие символисты (В. Я. Брюсов, К. Д. Бальмонт, Ф. К. Сологуб) и младосимволисты» (А. Белый, А, Блок). Символизм в других видах искусства.

   Основные эстетические принципы и поэтическое новаторство французских символистов. Углубление понятия о символе как основном средстве поэтического самовыражения, его трактовка французскими символистами: спонтанность появления, непрояснённость и многозначность, «подсказывание» смыслов и пространство для отгадывания. Суггестия (внушение)

 как важный художественный приём  символической поэзии. Снятие информационно-повествовательной функции поэтического языка. Музыкальность как важный признак стихов французских символистов, средств прямого выражения интуитивно-эмоционального, бессознательного. Влияние западноевропейской  философии и поэзии на творчество русских символистов.

   Жизнь и творчество В. Я. Брюсова.  В. Брюсов как один из основоположников символизма в русской литературе. Основные темы и мотивы поэзии Брюсова: урбанизм, история, смена культур, научное познание мира, неуловимая мечта, сила воображения, основой которого может быть реальная жизнь или экзотика. Своеобразие решения темы поэта и поэзии. Культ формы в лирике Брюсова: рационализм, отточенность образов и стиля. Попытка создать образец, схему русского стиха, выявить его новые возможности.
   Истоки акмеизма. Влияние литературно-теоретического художественного творчества Вяч. Иванова, И. Анненского на формирование нового поэтического мировоззрения. От «Поэтической академии» к «Цеху поэтов». Преодоление крайностей символизма, отказ от заигрывания с потусторонним, «принятие мира со всей совокупности красот и безобразий» (С. Городецкий). Утверждение акмеистами красоты земной жизни, возвращение к «прекрасной ясности», создание зримых образов конкретного мира. Идея поэта-ремесленника. Программа акмеизма в статье Н. С. Гумилёва «Наследие символизма и акмеизм».
     Жизненные искания Н. Гумилёва: путешественник, поэт, солдат, заговорщик. Трагическая судьба Н. С. Гумилева после революции. Героизация действительности в поэзии Гумилёва, романтическая традиция в его лирике. Яркость, праздничность восприятия мира. Активность, действенность позиции героя, неприятие серости, обыденности существования. Экзотическое, фантастическое  и прозаическое в поэзии Гумилёва. Своеобразие лирических сюжетов. Предметность поэтического образа. Влияние поэтического образа. Влияние поэтических образов и ритмов Гумилёва на русскую поэзию ХХ века.
   Западноевропейский и русский футуризм. Манифесты футуризма, их пафос и проблематика (Ф. Маринетти, «Пощёчина общественному вкусу»). Поэт как миссионер «нового искусства». Декларация  о разрыве с традицией, абсолютизация «самовитого слова», приоритет формы над содержанием, вторжение грубой лексики в поэтический язык, неологизмы, эпатаж. Звуковые и графические эксперименты футуристов. Группы футуристов: эгофутуристы (Игорь Северянин), кубофутуристы (В. Маяковский, В. Хлебников), «Центрифуга» (Б. Пастернак). Урбанизм поэзии будетлян. Преодоление футуризма крупнейшими его представителями. Футуризм в живописи и графике.
   «Король поэтов» Игорь Северянин. Жизнь и творчество (обзор). Эмоциональная взволнованность и ироничность поэзии Игоря Северянина, оригинальность его словотворчества. Поиски новых поэтических форм. Фантазия автора как сущность поэтического творчества. Поэтические неологизмы Игоря Северянина. Грёзы и ирония поэта.

   Жизнь и творчество Блока  Блок как наследник русских романтиков, разорвавший круг индивидуализма. Литературные и философские пристрастия юного поэта. Влияние Жуковского, Фета, Полонского,  философии Вл. Соловьёва на творчество Блока. «Надежды нездешние» в цикле «Стихи о Прекрасной Даме» и реальные отношения с Л. Д. Менделеевой. «Снежная маска» и «Кармен»: иллюзия  реальность. Легендарность Блока для современников.

   Трагизм мироощущения раннего Блока. Образ Прекрасной Дамы. «Излюбленные» символы его произведений.  Любовь как «радость - страдание», поединок жизни и смерти, добра и зла. Музыкальность поэзии Блока, ритмы и интонации. Традиции русской любовной лирики в творчестве поэта.
   Тема «страшного мира», вечного бессмысленного круговорота жизни. Образ «страшного мира», соотношение идеала и действительности в творчестве Блока. «Отвращение от жизни», лишённой смысла, движения. Пошлость, похищающая поэзию.

   Образ России в лирике Блока. Сказочное оцепенение, буйство колдовских сил, беспредельность простора и нежность тишины в облике блоковской России. Эволюция лирического героя. Обращение к реальной жизни, простым и естественным человеческим чувствам. Тема исторического пути России в цикле «На поле Куликовом». Своеобразие патриотических чувств Блока на фоне русской литературной традиции: Лермонтов, Гоголь, Тютчев, Некрасов.
    История создания и авторский опыт осмысления событий революции в поэме А. Блока «Двенадцать» и статье «Интеллигенция и революция». Сюжет поэмы, своеобразие композиции, многоплановость, сложность художественного мира. Игра стихий в поэме и поединки страстей в душах людей. Презрение  поэта к обломкам старого мира. Сложность «апостолов» революции, бесстрашных и жестоких в своём гневе. Свобода и хаос в поэме Блока. Вырождение бунта, лишённого нравственных идеалов и человеческих чувств, в разбой. История Петрухи и Катьки и конфликт человечности и исторической необходимости.
   Соотношение конкретно-исторического и условно-символического планов в поэме А. Блока «Двенадцать». Образ Христа, многозначность финала поэмы. Неутихающая полемика вокруг поэмы «Двенадцать». Влияние Блока на русскую литературу ХХ века.
   Духовные и поэтические истоки новокрестьянской поэзии: русский фольклор, древнерусская книжность, традиции Кольцова, Никитина, Майкова, Мея и др. Крестьянская тематика, изображение жизни и быта деревни. Неприятие городской цивилизации. Интерес к художественному  богатству славянского фольклора. Клюев и Блок. Клюев и Есенин. Художественные и идейно-нравственные аспекты полемики новокрестьянских поэтов с пролетарской поэзией.
   Жизнь и творчество С. Есенина. Типичность биографии Есенина для России первой четверти ХХ века: путь из деревни в город, от природы к культуре. Контрасты преображений: деревенский Лель, элегантный имажинист, московский хулиган, трагический поэт, принявший революцию и задохнувшийся в её буднях. Есенин и имажинизм. Тайна гибели С. Есенина.

   Отражение в лирике С. Есенина особой связи человека и природы. Любовь и сострадание «ко всему живому». Светлое и трагическое в поэзии С. Есенина. Цветопись и музыкальность его стихотворений.

   Основополагающее значение темы родины в лирике С. Есенина. Трагическое восприятие  революционной ломки традиционного уклада русской деревни. Народно-поэтические истоки есенинской поэзии. Сквозные образы лирики Есенина. Традиции Кольцова в лирике Есенина, влияние Блока и Клюева.

   Тема быстротечности человеческого бытия в поздней лирике поэта. Пушкинские мотивы в развитии темы  быстротечности человеческого бытия. Традиции А. С. Пушкина в есенинской лирике.

   Тема любви в творчестве С. Есенина. Поэтика есенинского цикла «Персидские мотивы». Исповедальность стихотворных посланий родным и любимым людям. Песенная основа его поэтики. Самостоятельный анализ одного из не изученных ранее стихотворений С. Есенина.

   Оценка событий Октября и Гражданской войны в документальных и художественных произведениях. Тема России и революции:  трагическое осмысление темы в творчестве поэтов старшего поколения (А. Блок, З. Гиппиус, В. Ходасевич, А. Белый, И. Бунин, Д. Мережковский, А. Ахматова, М. Цветаева, О. Мандельштам и др.)
   Тема революции и Гражданской войны в творчестве писателей нового поколения («Россия, кровью умытая» А. Весёлого, «Разгром» А. Фадеева). Трагизм восприятия революционных событий прозаиками старшего поколения («Плачи» А. Ремизова как жанр лирической орнаментальной прозы; «Солнце мёртвых» И. Шмелёва). Поиски нового героя эпохи («Голый год» Б. Пильняка, «Ветер» Б. Лавренёва, «Чапаев» Д. Фурманова).

   Русская эмигрантская сатира, её направленность (А. Аверченко «Дюжина ножей в спину революции», Н. Тэффи «Ностальгия»). 

   Литературная и человеческая судьба И. Бабеля (обзор).Изображение событий Гражданской войны в книге рассказов «Конармия». Проблема нравственных ориентиров нового человека в новой эпохе. Причины трагической неслиянности интеллигенции и революции. Автобиографичность образа Лютова. Смешное и возвышенное, жестокое и прекрасное, грубое и поэтичное в цикле рассказов И. Бабеля «Конармия». 

   Жизнь и творчество В. В. Маяковского (обзор). Многогранность таланта В. Маяковского. Маяковский о себе («Я - сам», «О разных Маяковских»). 

   Начало творческого пути. Поэзия и живопись. Маяковский и футуризм. Космическая масштабность образов. Поэтическое новаторство Маяковского. Своеобразие его любовной лирики. Трагическое одиночество поэта.
   Всеобъемлющий бунт молодого поэта. Сатирическое изображение буржуазного мира. Неутолимая жажда любви и бездушие окружающих – источник бунта и боли лирического героя «Облако в штанах». Своеобразие жанра и композиции поэмы.

   Поэт и революция, пафос революционного переустройства мира в лирике Маяковского. Попытки Маяковского выйти за предел  человеческих возможностей, разорвать путы будней. Сплав личного и социального в послеоктябрьском  творчестве Маяковского. Сатирическая лирика и драматургия поэта. Актуальность сатирической лирики  поэта.
   Маяковский о назначении поэта и поэзии и сущности поэтического труда. Тема памятника в русской поэзии и её звучание у Маяковского. Формы диалога  с читателем. Презрение поэта к толпе яростное желание увидеть в ней людей и взять их с собой в радостную жизнь. Широта жанрового диапазона  поэта-новатора (поэтохроника, разговор, письмо, марш, приказ). Традиции Маяковского в российской поэзии ХХ столетия.

   Анализ лирического стихотворения. План анализа. Критерии оценки заданий С3 – С4 ЕГЭ по литературе.

   Литературные объединения  и группировки 20-х годов ХХ века (Пролеткульт, «Кузница», ЛЕФ, «Перевал», конструктивисты, ОБЭРИУ, «Серапионовы братья») и упразднение их в 1932 году. Наступление тоталитаризма. Апофеоз соцреалистической парадигмы в литературе: окончательное официальное закрепление несвободы художника. Устав Союза советских писателей, формулирующий метод социалистического реализма. Официальный «художественный монологизм (единообразие идей, языка и стилей, вытеснение орнаментальной и сказовой прозы). Каноны социалистического реализма, назидательность и идеализация действительности. «Производственная проза» 30-х годов («Время, вперёд!» В. Катаева). Отсутствие героя, частной жизни;  коллективный труд как цель  и смысл человеческого существования. Формирование нового типа  «массового человека». Романы воспитания «Педагогическая поэма» А. С. Макаренко. Роман Н. А. Островского «Как закалялась сталь», создающий образ советского человека. Развитие жанра исторического романа («Пётр Первый» А. Н. Толстого, «Смерть Вазир - Мухтара» Ю. Тынянова). Воспевание новой колхозной деревни в поэзии М. Исаковского и «Стране Муравии» А. Т. Твардовского. Жанр массовой песни. Соцреализм в изобразительном искусстве, скульптуре и архитектуре 30-х годов
Обзор жизни и творчества М. А. Булгакова. Булгаков – врач. Глубокая жизненная правда в «Записках юного врача». Противоречия между  внутренним самочувствием писателя и его оценкой со стороны окружающих. Соединение в таланте Булгакова лирика и сатирика.  Роман «Белая гвардия» и повесть «Роковые яйца». Булгаков и Сталин. Пьесы о гонимых гениях: «Кабала святош» (Мольер), «Последние дни» (Пушкин).

   История создания и публикация романа «Мастер и Маргарита». Прототипы героев романа.

Эпическая широта, сатирическое начало в «московских главах». «Квартирный вопрос» и его решение. Собирательный образ литературно-театральной богемы в романе Булгакова. Своеобразие жанра и композиции. Москва и Ершалаим. Библейские мотивы и образы. Человеческое и божественное в облике Иешуа. Фигура Понтия Пилата и тема совести. Проблема нравственного выбора в романе. Сочетание реальности и фантастики. Образы Воланда и его свиты. Проблема творчества и судьбы художника. Смысл финальной главы романа. Традиции отечественной и 

европейской литературы в романе «Мастер и Маргарита» (И.-В. Гёте, Э. Т. А. Гофман, Н. В. Гоголь). Изображение любви как высшей духовной ценности. Роман Булгакова и его театральные и киноверсии (Ю. Кара, В. Бортко)
    Письменный ответ на вопрос проблемного характера по роману  М. А. Булгакова «Мастер и Маргарита». 

   Западноевропейские утопические учения. Заманчивость и опасность практической реализации утопий. Представления об идеальном государств и идеальном правителе в утопических произведениях  Платона, Кампанеллы и Т. Мора. Утопические учения в русской философской и эстетической мысли. 
   Слово о Е. Замятине. Открытая оппозиционность писателя сталинскому режиму. Судьба романа «Мы». Причины обращения Е. И. Замятина к жанру антиутопии. Разоблачение мечты о всеобщем рае. Изображение писателем изощрённости режима в стремлении подчинить себе человеческую личность, лишить свободы мысли, свободы чувств. Противоположность  искусственного мира законам природы – источник веры писателя в его обречённость. Ситуация «испытания любовью» и её решение в романе «Мы». Женские образы в антиутопии Е. Замятина.
   Сатирическая притча Жд. Оруэлла как вариант антиутопии. Зарождение, расцвет и крах тоталитарной системы в гротескном изображении Оруэлла.
   Жизнь и творчество А. П. Платонова. История создания рассказа «Усомнившийся Макар». Характер конфликта в рассказе. Две тенденции развития  общества: жизнь «по прямой», «голым умом», и жизнь, учитывающая интересы частных людей, их духовные запросы. Макар Ганушкин и Лев Чумовой. Тип платоновского героя-мечтателя и правдоискателя. Высокий пафос и острая сатира платоновской прозы. Необычность языка и стиля его произведений. Связь творчества Платонова с традициями русской сатиры (М. Е. Салтыков - Щедрин)
   Жизнь и творчество А. Ахматовой.  Приюты юности: Царское село, Павловск, Херсонес. Погружение в прошлые эпохи (от Античности до XVIII века) и острое переживание мгновений  своей реальной жизни.  Тишина и страсть как полюсы душевной жизни лирической героини Ахматовой.
   Поэзия женской души. Любовь как возвышенное и прекрасное, всепоглощающее  чувство в поэзии Ахматовой. Искренность интонаций и глубокий психологизм ахматовской лирики. Разговорность интонации и музыкальность стиха. Портреты Ахматовой и воспоминания о ней.

   Патриотизм и гражданственность поэзии Ахматовой. Слиянность темы России и собственной судьбы в её исповедальной лирике. Фольклорные и литературные образы и мотивы  в лирике Ахматовой. Аллегорические фигуры в стихотворениях.  Тайны ремесла в лирике Ахматовой.   Русская поэзия и судьба поэта как тема творчества. Образ Пушкина как идеал гармонии и подлинности смысла жизни в поэзии и прозе Ахматовой. Образ музы в лирике Ахматовой и её меняющийся облик.
   История создания поэм «Реквием». Судьба сына Ахматовой  - Льва Гумилёва. Особенности жанра и композиции поэмы «Реквием». Широта эпического обобщения и сдержанное благородство  скорбного стиха. Тема личной и исторической памяти в поэме. Нераздельность, единство трагедии народа и поэта, поэзия как сопряжение с родиной и народом. Ужас потери и острая боль в поэме «Реквием». Смысл названия поэмы. Библейские мотивы и образы. Идея преодоления  смерти в поэме. Тема суда времени и исторической памяти.
   Анализ лирического стихотворения. Выполнение заданий С3 – С4 ЕГЭ по литературе.

   Жизнь и творчество О. Э. Мандельштама. Ранние публикации стихов. Знакомство с Н. Гумилёвым и А. Ахматовой. Петербургский университет и собрания в кафе «Бродячая собака». Журнал «Аполлон» и группа акмеистов. Европа  Россия в сознании Мандельштама. Культурологические истоки творчества поэта. Слово, словообраз в поэтике Мандельштама. Музыкальная природа эстетического переживания в стихотворениях поэта. Описательно-живописная манера и философичность поэзии Мандельштама. Импрессионистская символика цвета. Ритмико-интонационное многообразие.
   Поэт и «век-волкодав». Первый арест и высылка в Чердынь и Воронеж. Бездомье и безденежье. Смерть в «адовой пасти ГУЛАГа».

   Историзм поэтического мышления Мандельштама, ассоциативная манера его письма. Мифологические и литературные образы в творчестве Мандельштама. Поэзия Мандельштама в конце ХХ – начале ХХI века.
   Жизнь и творчество Цветаевой. Основные темы лирики, своеобразие поэтического стиля. Трагичность поэтического мира Цветаевой, определяемая трагичностью эпохи (революция, Гражданская война, вынужденная эмиграция, тоска по Родине). Искренность лирического монолога-исповеди.
   Поэт и мир в творческой концепции М. Цветаевой. Этический максимализм поэта и приём резкого контраста в противостоянии творца и черни, мира обывателей, «читателей газет». Образы Пушкина, Блока, Ахматовой, Маяковского, Есенина в цветаевском творчестве.

   Тема Родины. Фольклорные и литературные образы и мотивы в поэзии М. Цветаевой. Традиции Цветаевой в русской поэзии ХХ века.

Жизнь и творчество М. А. Шолохова. Публикация первых рассказов. История создания шолоховского эпоса. Художественное время и художественное пространство в романе – эпопее «Тихий Дон». Система образов романа: подлинно-исторические личности (Корнилов Л. Г., Лукомский А. С., Каледин А. М., Подтёлков Ф., Кривошлыков М. В., Кудинов П. Н., Фомин  Я. Е.) и вымышленные герои романа-эпопеи М. А. Шолохова, их прототипы. Споры  об авторстве «Тихого Дона». Критические отзывы о романе. Экранизация «Тихого Дона» разных лет.
   Тема семейная в романе. Семья Мелеховых. Жизненный уклад, быт и нравы, система нравственных ценностей донского казачества. Функция пейзажа в произведении. Песни донских казаков и их роль в романе.
   Женские судьбы в романе «Тихий Дон». Григорий и Наталья. Григорий и Аксинья. Шолохов как мастер психологического портрета. Утверждение высоких нравственных ценностей в романе. 

   Гражданская война на Дону. Причины Верхнедонского восстания (март – июнь  1919 года). Ломка старых традиций, не только отрицающая внешние законы жизни, но и поднимающая со дна  человека самые страшные животные инстинкты. Разрыв семейных и дружеских связей.

   Образ главного героя, соединивший характерные черты народных персонажей и душевные свойства интеллектуальных героев классической русской литературы. Трагедия целого народа и судьба одного человека. Проблема гуманизма в эпопее. Смысл финала. Традиции Л. Н. Толстого в прозе М. А. Шолохова. Художественное своеобразие шолоховского романа. Шолоховские традиции в русской литературе ХХ века.   

   План анализа эпизода эпического произведения. Критерии оценки заданий С1 – С2 ЕГЭ по литературе.

   Патриотический подвиг русской литературы в годы Великой Отечественной войны (обзор). Литература «предгрозья»: два противоположных взгляда на неизбежно приближающуюся войну. Поэзия как самый оперативный жанр (поэтический призыв, лозунг, переживание потерь и разлук, надежда и вера). Лирика Н. Тихонова, М, Исаковского, А. Суркова, А. Прокофьева, К. Симонова, О. Беггольц, Дм. Кедрина и др.; поэма «Зоя» М. Алигер, «Февральский дневник» О. Берггольц, «Пулковский меридиан» В. Инбер, «Сын» П. Антокольского. Органическое сочетание высоких патриотических чувств с глубоко личными, интимными переживаниями лирического героя. Активизация внимания к героическому прошлому народа в лирической и эпической поэзии, обобщённо-символическое звучание признаний в любви к родным местам, близким людям.
   Человек на войне, правда о нём. Жестокие реалии и романтика в описании войны. Очерки, рассказы, повести А. Толстого, М. Шолохова, К. Паустовского, А. Платонова, В. Гроссмана и др.

   Глубочайшие нравственные конфликты , особое напряжение в противоборстве характеров, чувств, убеждений в трагической ситуации войны: драматургия К. Симонова, Л. Леонова. Пьеса-сказка Е. Шварца «Дракон».

    Современная литература о войне и традиции русской. Изображение суровых будней войны в произведениях современных писателей. Исследование писателями истоков мужества русских людей. Тема сохранения человечности вопреки жестокости войны. Проблема цены, заплаченной народом за победу. Столкновение романтических идеалов с  жестоким временем т его суровыми законами. Нравственный выбор героев. Русская классическая традиция и её реализация в прозе последних лет.

   Новые темы, идеи и образы  в поэзии периода «оттепели» (Б. Ахмадулина, Р. Рождественский, Е. Евтушенко и др.) Особенности языка, стихосложения молодых поэтов-шестидесятников. Поэзия, развивающаяся в традициях русской классики: В. Соколов, В. Фёдоров, Н. Рубцов, А. Просолов, Н. Глазков, С. Наровчатов, Д. Самойлов, Л. Мартынов, Е. Винокуров, С. Старшинов, Ю. Друнина, Б. Слуцкий, С. Орлов и др.
   Новое осмысление военной темы в творчестве Ю. Бондарева, В. Богомолова, Г. Бакланова, В. Некрасова, К. Воробьёва, В. Быкова, Б. Васильева и др.

   «Городская» проза: Д. Гранин, В. Дудинцев, Ю. Трифонов, В. Маканин и др. Нравственная проблематика и художественные особенности их произведений.

   «Деревенская» проза. Изображение жизни крестьянства; глубина и цельность духовного мира человека, кровно связанного с землёй, в повестях В. Залыгина, В. Белова, В. Астафьева, Б. Можаева, Ф. Абрамова, В. Шукшина, В. Крупина и др. 
   Драматургия. Нравственная проблематика пьес А. Володина («Пять вечеров»), А. Арбузова («Иркутская история», «Жестокие игры»), В. Розова («В добрый час», «Гнездо глухаря»), А, Вампилова («Прошлым летом в Чулимске», «Старший сын») и др.

   Многообразие оценок литературного процесса в критике и публицистике.

   Жизнь и творчество А. Т. Твардовского. Чувство сопричастности к судьбе страны, утверждение высоких нравственных ценностей. Желание понять истоки побед и трагедий советского народа. Тема памяти в стихотворениях «Памяти матери», «Я знаю: никакой моей вины…», «В тот день, когда окончилась война». Чувство ответственности перед павшими, определившее нравственную позицию поэта в мирной жизни.
   Тема поэта и поэзии в творчестве А. Т. Твардовского. Отношения поэта и власти. Деятельность Твардовского на посту главного редактора журнала «Новый мир». Трезвая оценка своей эпохи, недоверчивость к скоропалительной  смене идейных установок. Исповедальный характер его лирики. Некрасовская традиция в поэзии Твардовского. Унаследованное  от классической русской литературы  понимание поэзии как реального дела, общественного служения.
   Жизнь и творчество Б. Л. Пастернака (обзор). Тема поэта и поэзии в творчестве  Пастернака(искусство и ответственность, поэзия и действительность, судьба художника и его роковая обреченность на страдания).  Философская глубина раздумий. Стремление постичь мир, «дойти до самой сути» явлений, удивление перед чудом бытия. Сложность настроения лирического героя. Соединение патетической интонации разговорного языка. Пушкинские мотивы в лирике Пастернака. Пастернак – переводчик.
   История создания, публикация роман «Доктор Живаго» и несостоявшегося вручения автору  Нобелевской премии. Жанровое своеобразие и композиция романа, соединение в нём эпического и лирического начал. Образ главного героя – Юрия Живаго. Искусство и творчество в жизни героя. Женские образы в романе. Тоня и Лара в судьбе Живаго. Судьба Лары как символ  судьбы России. Спасительная, облагораживающая  человека сила любви, противостоящая разрушительным  началам эпохи: пошлости быта и бесчеловечности безбытности. Любовь и страдание как источники творчества в романе.  «Укоренённость» героя в природе и культуре как альтернатива узаконенному насилию. 
   Поэтический принцип мышления в прозе Б. Пастернака. Образы – символы и сквозные мотивы (метель, гроза, буря, капель, движущийся поезд), создающие образ времени в романе. Выявление ключевых мотивов сборника стихотворений Юрия Живаго (искупительной жертвы, воскресения и т. д.) и определение композиционного значения этого сборника в романе. Сложность настроения  лирического героя. Живописность и музыкальность поэтических пейзажей Б. Пастернака. Слияние овеществлённых  образов окружающего мира в космическую жизнь природы в восприятии Б. Пастернака. Любовная лирика поэта. Традиции русской классической литературы в творчестве Б. Пастернака.
   Жизнь и творчество А. И. Солженицына. Замысел «Архипелага Гулаг», «коллективного подвига советской интеллигенции» (Л. К. Чуковская). Воспоминания Л. К. Чуковской, Е. Г. Эткинда
о помощи Солженицыну в работе над книгой. «Документализм повествования. Технология ареста, допроса, тюрьмы и лагеря: «всеобщая невиновность порождает и всеобщее бездействие» (А. И. Солженицын). Образ «власти соловецкой» и приезд М. Горького. Жизнь «туземцев Архипелага». Вина партии Коммунистов в терроре и насилии над человеческой личностью. Порочность идеи «перекопки человека трудом». Трагические судьбы русской интеллигенции.

   История написания и публикации повести А. И. Солженицына «Один день Ивана Денисовича».  Своеобразие раскрытия «лагерной » темы в повести.  Образ Ивана Денисовича Шухова. Нравственная прочность и устойчивость в трясине лагерной жизни. Проблема русского национального характера в контексте трагической эпохи.
   Жизнь и творчество В. Т. Шаламова (обзор). Сталинские репрессии, 58 статья, отношение к политзаключённым. Автобиографический характер прозы Шаламова. История создания книги «Колымских рассказов». Жизненная достоверность, почти документальность книги и глубина проблем, поднимаемых писателем. Лагерь – «школа отрицательная». Исследование человеческой природы «в крайне важном, не описанном ещё состоянии, когда человек приближается к состоянию, близкому состоянию зачеловечности». Своеобразие раскрытия «лагерной  темы» в рассказах «На представку», «Последний замер». Характер повествования. Образ повествователя. Новаторство Шаламова – прозаика.
   Своеобразие художественного мира Н. Рубцова. Основные темы и мотивы лирики Рубцова – Родина – Русь, её природа и история, судьба народа, духовный мир человека, его нравственные ценности: красота и любовь, жизнь и смерть, радости и страдания. Драматизм мироощущения поэта, обусловленный событиями его личной судьбы и судьбы народа. Традиции Фета, Тютчева и Есенина в поэзии Рубцова.
   Жизнь и творчество В. М. Шукшина (обзор).  Изображение жизни крестьянства, глубина и цельность духовного мира человека, связанного с землёй,  в рассказах Шукшина. Драма шукшинских героев – «чудиков». Тревога писателя о нравственных  основах русской  жизни, отвергнутых самодовольным советским мещанством.  Диалоги в шукшинской прозе. Особенности повествовательной манеры Шукшина. 

   Шукшин – актёр и режиссёр. Изображение народного характера в кинофильмах Ф. М. Шукшина.

   Жизнь и творчество В. Г. Распутина. Проблематика повести В. Распутина «Прощание с Матёрой» и её связь с традицией  классической русской  прозы. Тема сакрализации уходящего патриархального мира в повести Распутина.  Тема памяти и преемственности  поколений.  Образы старушек – праведниц в повести. Проблема утраты  душевной связи человека со своими корнями. Последствия воздействия цивилизации на природу. Символические образы в повести. 

    Жизнь и творчество Хемингуэя (обзор). Хемингуэй на Кубе. Прототипы героев повести «Старик и море». Повесть как итог долгих нравственных исканий писателя. Образ главного героя – старика Сантьяго. Образ моря. Человек в противостоянии с природой. Самообладание и сила духа героя повести («Человека можно уничтожить, но его нельзя победить»).
Жизнь и творчество А. В. Вампилова (обзор).  Путь от бытовых зарисовок к лирическому символу современной жизни. «Вечные ценности» в пьесе А. Вампилова «Утиная охота». Проблематика, основной конфликт и система образов в пьесе. Своеобразие ее композиции. Образ Зилова как художественное открытие драматурга. Психологическая раздвоенность в характере героя. Потребность Зилова в другой, чистой и высокой жизни, воплотившаяся в месте об утиной охоте. Трагический гротеск и естественность пьес Вампилова. Сочетание трагедии и водевиля.  Смысл финала пьесы. 

   Основные тенденции  современного литературного процесса. Проблемы традиции и новаторства. Парадигмы художественного словесного творчества: литература «культурного запроса» и литература «массового спроса». Раскол Союза писателей.  Полемика о «новой литературе», идущей на смену традиционным потокам периода «застоя»: официальному, либеральному «деревенскому»; отказ от соцреалистической эстетики.
   Процесс возвращения литературы. Литература русского зарубежья. Учреждение литературных премий (Букеровская, Антибукер, премия Солженицына и др.)

   Развитие реалистических традиций в прозе В. Г. Распутина («Изба», «В ту же землю», «Дочь Ивана, мать Ивана»), В. Н. Крупина («Крёстный од», «Слава Богу за всё»), Б. Якимова («Пастушья звезда») и др. 

   Современная публицистика и журналистика (обзор публикаций журналов «Литературное обозрение», «Новый мир», «Звезда» и др.)

   Взаимодействие литературы с театром, кино, телевидением, живописью, музыкой. Индивидуальные, внутринациональные и межнациональные литературные влияния. Синтез культур в современном творчестве. Жанровые генерализации в литературе рубежа ХХ – ХХI веков. Перспективы развития мировой и отечественной литературы.

   Характеристика постмодернизма. Зарождение направления. «Смерть автора», интертекст, цитирование. Постмодернистская игра. Многоуровневая организация текста. Нелинейная проза. Псевдофактографичность и мистификация. Дискуссия о русском постмодернизме и его месте в 

современном  литературном процессе (Т. Толстая, В. Пелевин, А. Битов, Саша Соколов и др.). Постмодернистские тенденции в драматургии (Нина Садур, Л. Петрушевская). Творчество современных поэтов – постмодернистов.
   Обзор творчества И. А. Бродского: «Я еврей, русский пот и английский эссеист». Широта проблемно – тематического диапазона поэзии Бродского. «Естественность и органичность сочетания в ней культурно- исторических, философских, литературно-поэтических и автобиографических пластов, реалий, ассоциаций, сливающихся в единый, живой поток непринуждённой речи, откристаллизовавшейся в виртуозно организованную  стихотворную форму» (В. А. Зайцев). Традиции русской классической поэзии в творчестве Бродского.
   Авторская песня. Её место в развитии литературного процесса и музыкальной культуры страны (содержательность, искренность, внимание к личности; методическое богатство, современная ритмика и инструментовка). Песенное творчество А. Галича, Ю. Визбора, В. Высоцкого, Б. Окуджавы, Ю. Кима и др. Слово о Б. Окуджаве. Память о войне в лирике поэта – фронтовика. Поэзия «оттепели» и песенное творчество Окуджавы. Арбат как особая поэтическая вселенная. Развитие романтических традиций в поэзии Окуджавы. Интонации, мотивы, образы Окуджавы в творчестве современных поэтов – бардов.
   Образ родного края и проблемы современной деревни в творчестве Б. Екимова. Концепция народного характера, «необычность судьбы обыкновенного человека» в очерках и рассказах писателя («Наш старый дом», «Последний рубеж», «»Надейся лишь на себя), «Холюшино подворье», «Тарасов», «Солонич», «Пастушья звезда» и т. д.). Ситуация нравственного выбора в повести «Пиночет». Углублённый психологизм, драматизм сюжетны ситуаций, мастерство речевой характеристики, лирические финалы как черты творческого почерка Б. Екимова.
   Жизнь и творчество Мустая Карима. Отражение вечного  движения жизни, непреходящих нравственных ценностей в лирике поэта. Тема памяти о родных местах, мудрости предков , запечатлённая  в песнях и сказаниях. Беспамятство – самый тяжкий грех как для отдельного человека, так и для всего человечества. Любовная лирика поэта. Глубокий психологизм лирики Мустая Карима. 
	№
	Тема, раздел
	Количество часов (в т. ч. зарубежная литер.)
	Наизусть
	Контрольные работы
	Развитие речи

	1
	Введение. Литература начала XX века
	1
	-
	-
	-

	2
	Писатели-реалисты начала XX века 
	16\1
	-
	1
	1

	3
	Серебряный век русской поэзии
	14\1
	3
	-
	-

	4
	Новокрестьянская поэзия XX века
	8
	1
	-
	2

	5
	Литература 20-х годов XX века
	9
	2
	-
	1

	6
	Литература 30-х годов XX века
	28\1
	3
	-
	

	7
	Литература периода Великой Отечественной войны
	6
	-
	-
	-

	8
	Литература второй половины XX века.
	11\1
	2
	-
	2

	9
	Литература конца ХХ – начала ХХI века
	9
	1
	1
	-

	
	Всего:
	102\4
	12
	2
	6


 Тематическое планирование
